УДК 343.13

ПРОБЛЕМЫ ПОЛУЧЕНИЯ ОБЪЯСНЕНИЙ НА СТАДИИ ВОЗБУЖДЕНИЯ УГОЛОВНОГО ДЕЛА

В. С. Ганага

курсант 3 курса факультета подготовки следователей опидинеского института МВЛ России

Уральского юридического института МВД России, 303 учебная группа

Научный руководитель: **О. Е. Политыко**, старший преподаватель кафедры уголовного процесса Уральского юридического института МВД России

Получение объяснений является одним из проверочных действий, которое проводится на стадии возбуждения уголовного дела. Также по своей сути оно сходно с допросом, потому как имеется похожий порядок. Отсюда порождается смешение этих двух понятий. Главное их отличие — разные стадии применения, хотя их процедура и суть практически одинаковы.

Как отмечает В. Ю. Стельмах, «в отличие от допроса, получение объяснений не дифференцируется в зависимости от процессуального статуса лица, от которого эти объяснения получаются» [1, с. 149].

У правоприменителя возникает проблема в том случае, когда лицо отказывается от дачи объяснения и применение принуждения не допускается. Зачастую содержание объяснения может стать основанием для принятия итогового решения на первой стадии уголовного процесса. Поэтому, по нашему мнению, требуется закрепление возможности применения некоторых видов процессуального принуждения при получении объяснений.

Также стоит отметить, что в УПК РФ (далее — Кодекс) не определен статус лица, от которого берут объяснения. Поэтому А. А. Давлетов предлагает ввести в Кодекс заподозренного и очевидца как особых участников данной стадии [2, с. 65]. Считаем, что введение подобных участников позволит разграничивать правовой статус и возможность применения мер принуждения на стадии возбуждения уголовного дела, а именно, при получении объяснений в случае отказа лица. Подобная практика имеется в таких странах, как Польша, Чехия, где введен статус заподозренного лица.

Иного мнения придерживается В. Ю. Стельмах, который отмечает, что «и заподозренный, и очевидец — это некие суррогаты полноценных участников уголовного судопроизводства» [1, с. 150].

Итак, процессуальный порядок стадии возбуждения уголовного дела имеет ряд пробелов, которые связаны с получением объяснений. В связи с этим

требуется изменение действующего закона, создание возможности правоприменителям реализовывать властные полномочия с целью качественной проверки сообщения о преступлении и вынесения итогового решения о возбуждении либо отказе в возбуждении уголовного дела в кратчайшие сроки.

^{1.} Стельмах В. Ю. Объяснения в уголовном судопроизводстве: правовая природа, процессуальный порядок получения, доказательственное значение // Вестн. Удмурт. ун-та. Сер. Экономика и право. 2016. Т. 26. Вып. 5. С. 148–157. Вернуться к статье

^{2.} Давлетов А. А. Проблема статуса уголовно преследуемого лица в стадии возбуждения уголовного дела // Российский юридический журнал. 2015. № 4. С. 61–67. Вернуться к статье